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A második indemnyti.
i

Ámbár Magyarországon évtizedek óta 
indemnytivel, költségvetés nélküli felhatal­
mazással intézik a liberális kormányok 
az ország ügyeit, de a parlamentárizmus 
természetéből következik, hogy az indern- 
nyti csak rendkívüli kisegitő eszköz, mely­
nek igénybe vétele azt jelenti, hogy nem : 
normális a parlamenti helyzet.

Vagy inkább állapot, — mert csak- : 
ugyan megáll a parlamentárizmus gépe­
zete, nem működik rendszeresen, nem 
végzi idejében a maga dolgát.

Ennek az »állapot «-nak az oka pedig 
az volt, hogy a kormányok nem adtak j 
idejében dolgot a parlamentnek, három, 
négy, sőt — mint legutóbb és minden 
ok nélkül történt — öt hónapos vaká- 
cziókra küldték a honatyákat. Másik oka 
pedig az volt, hogy a költségvetési vita 
foglalta le a parlament működésének 
háromnegyed részét.

Évek hosszú során át alig végzett a 
parlament a költségvetésen kívül egyebet, 
mint viczináliákat, államkölcsönöket, kon­
verziókat és a terminushoz kötött ügye­
ket. Ezeknek elintézése képezte a Tisza 
korszak összes államférfim működését. 
Wekerle és Bánffyék egyházpolitikával 
töltötték az időt.

Szocziális törvényhozásra és más ha­
sonló igazi államférfim alkotásokra, a nép 
védelmére Darányi és Széli előtt aktív 
államférfi alig gondolt, csak az ellenzéki 

vezérek, különösen a volt nemzeti párt 1 
korifeusai hangoztatták azokat.

Most az eddigi »állapotához egy har- i 
madik járult, a mi még hosszasabbá tette | 
ezt az állapotot; az obstrukczió, mely már | 
három hónapot felemésztett a parlament i 
drága idejéből.

Nem czélunk ezúttal az obstrukczió 
keletkezésével és jogos vagy szükséges, 
avagy szükségtelen vagy czéltalan voltával 
foglalkozni, csak rámutatunk arra, hogy 
ez az obstrukczió abba a helyzetbe ker­
gette a kormányt, hogy most már köze­
ledvén az első, négy hónapos, indemnyti 
vége, — másodszor kér ilyen rendkívüli 
felhatalmazást, ismét négy hónapra, vagyis 
augusztus végéig.

Ha már az első, egy-két hónapos in­
demnyti is abnormális dolog, beteges ál­
lapotnak a jele, mit mondjunk a második 
négy hónapos indemnytiröl?

Maga Széli Kálmán is úgy nyilatko­
zott a bizottságban, hogy a kormány érzi 
a helyzet komoly voltát, tudja azt, hogy 
ez nem normális dolog, számot vetett 
vele s éppen ezért kéri az újabb felha­
talmazást, nehogy törvényellenes helyzetbe 
kergessék a nemzetet.

Vájjon mi lesz ezzel szemben az el­
lenzék álláspontja? Az ellenzéki vezérek 
nyilatkoztak ugyan a bizottságban, de 
még nem beszélhettek pártjuk nevében, 
mert a pártok még csak ma és holnap 
fognak konferencziákat tartani. Kossuth, 
Rakovszky és Szederkényi élesen nyilat­
koztak ugyan a kormány ellen, de ob- 
strukcziót nem jelentettek be, ilyesfélét 
csak Barabás beszédéből lehet kiolvasni.

Hogy Barabás, a ki úgy látszik az in­
demnyti ellen is obstrukcziót akar szer­
vezni, fogja-e a Kossuth-párt pénteki 
értekezletén a többséget maga köré gyűj­
teni vagy Kossuth Ferencz? — ezen 
fordul meg a válság igazában.

Barabás is éppen úgy kijelentette teg­
nap, mint a többiek, hogy nem Széli 
ellen irányul a küzdelem, hanem a 
katonai javaslatok ellen. Itt tehát Széli 
lemondása nem segítene a helyzeten, 
mert a következő szabadelvű kormány 
éppen úgy szembe találná magával az 
obstrukcziós ellenzéket, mint a jelenlegi, 
s éppen olyan válság előtt állana, mint 
a Széli kabinet, mely magasabb szem­
pontokból nem ejtheti el a katonai ja­
vaslatokat. Engedményeket e tekintetben 
Széli utódja is éppen oly kevéssé tehetne, 
mint Széli nem tehet.

így fogva fel a helyzetet, nem tart­
hatja czélszerünek az ellenzék az újabb 
indemnyti megobstruálását, — hacsak 
attól nem tart, hogy a négy hónapi 
indemnyti alatt feloszlatja a kormány a 
parlamentet, s uj választásokat rendel 
el. De ha az ellenzék bízik benne, mint 
számtalanszor hangoztatta, hogy a ka­
tonai javaslatok kérdésében vele tart az 
ország népe, akkor nincs oka félni ettől 
sem. Sőt ha nem Széli ellen irányul az 
obstrukczió, akkor inkább azt kell óhaj­
tania, hogy Széli vezesse az esetleges uj 
választásokat, mint ismeretlen utódja, aki 
esetleg egy újabb Bánffy-féle ember is 
lehet.

i „TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA.

A régi magyar egyházi énekekről-
A Katholikus Szabad Licze m 1901 márcz. 39-iki 

matinéjára irla dr. Sveeeefáy Géze.

(Vége.)

Nem hagyhatom említés nélkül azt sem, 
hogy a mint általában a vegyes énekkar a 
legideálisabb formája a többszólamuságnak, 
úgy régi énekeink is legszebbek vegyes karra 
alkalmazva, ott is négy szólamban. Négynél 
több, tehát 5, 6, 7 vagy 8 szólamu összhan- 
gositásra általában nem alkalmasak és az ered­
mény egyáltalában nem áll arányban azzal a 
rendkívüli nehézséggel, melylyel egy ilyen sok­
szólamú homofon összhangositás össze van 
kötve. A folytonosan éneklő többszólamú cho- 
*** az ünnepélyesség színezete daczára köny­
ven tultömöttséget és egyhangúságot ered­

ményez. (Előadatott példa gyanánt az »Oh 
dicsőséges asszonyság« kezdetű régi ének hat 
és nyolcz szólamu összhangositásban.)

A miket a régi magyar egyházi énekekről 
eddig elmondottam, azok mind csak külső 
tulajdonságokat érintettek u. m. énekeink me­
lodikus szerkezetét s azok harmonikus alak­
jait, melyek egytől egyig külsőségek. Formák, 
melyek nem magyarázzák a szellemet, a han­
gulatot, a lelket, szóval azt a mély, titokzatos 
életet, mely ezen énekekben lüktet. Pedig cso­
dálatos varázsuk valódi oka és forrása a lélek, 
az élet, a mélységes áhitatos keresztény lélek­
nek és életnek meleg lehelete.Ez, és egyedül ez: 
spintus etvita, lélek és élet. Ez érzik, ez árad, 
ennek fénye és melege sugárzik ki a merev 
diatonikus formákból. Ez a sugár telkedbe vi­
lágit. Ez a melegség átjárja, megreszketteti 
benned a belső, misztikus élet idegszálait s 
önkénytelenül érzed, hogy imákoznod kell.

Ne mondja senki, hogy a régi énekek fel­
elevenítése és azok korhű összhangositása 

visszaesést jelentene a zeneművészetben. Tu­
dom, hogy minden művészet halad, fejlődik, 
törtet előre. Az emberi géniusz egyre meré­
szebben bontogatja ki diadalmas szárnyait. 
Töri, zúzza, döngeti a régi korlátokat; a mű­
vészetek határait tágítja, életükbe uj elvek, uj 
gondolatok, uj eszmék fényét varázsolja. Am 
az egyház Isten országa a földön. Onnan szál­
lott le Tőle, odavezet Hozzá. Non est de hoc 
mundo. Nem e világból való. Külön alkotmánya, 
külön szervezete, külön művészete, külön esz­
tétikája van.

Mikor a századok szent és halhatatlan ki­
rálya bevonult ebbe az országba, hogy örök 
időkre szánt trónját felállítsa benne, nem vitt 
magával semmit a világból; sem erkölcsi elve­
ket, sem szellemet, sem Ízlést, sem esztétikát. 
Mindabból, a mit a világ adhatott neki, egye­
dül csak azokat a nagy, mélységes sebeket 
tartotta meg kezein, lábain é« szivében. Örök 
emlékül. In perpetuam rei memóriám. A föl­
dön, melyet e megsebzett szent lábak érintet-

Özv. JÜNGLING JÓZSEFNÉ 
állandó nagy raktára 

virrógép, kerékpár, alkatrész- és felszerelésekben 
nagyvárad, Fő-utcza (Bazár-épület).

Nagy választék acetylén lámpa, lég­
tömlő és gummlköpenyben s'b. Szak­
szerűen berendezett NAGY JAVÍTÓ MŰ­
HELY. — Emalirozás, nickelezés és 
bárminemű javítások pontosan és jutányo­
sán eszközöltetnek.

Carbit napi árban!

A legjobb gyártmánya
Rössler és Jauernlg Ausztria, Seldl- és Neumm-Lle 

kerékpárok 
vannak állandóan dáe raktáron.

Becses pártfogást kérve, vagyok kiváló 
tisztelettel

207. őzt Jüngling Józseféé.
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szavazattöbbséget, s most már

Az aradi gör. kel. püspök meg­
erősítése.

A hivatalos lap tegnapi száma első helyen 
közli az aradi uj görög keleti román püspök, 
Lapp I. János megerősítéséről szóló királyi 
kéziratot. Ezzel tehát végleg meg van oldva az 
aradi gör. kel. püspöki szék ügye, mely annyi 
sok viszályt okozott a románság köreiben 
Maogra megválasztása idején, s mely végül oda 
fejlődött, hogy ö Felsége Mangrát nem erősí­
tette meg s uj választást rendelt el. Az újabb 
választáson Papp I- ^nos protoszinczellus 
nyerte el a szavazattöbbséget, s most mar 
királyilag megerősítve elfoglalhatja néha Gol- 

dis helyét. ,
Az uj püspököt megerősítéséről Molnár 

miniszteri tanácsos tudatta távirati utón. Lapp 
legközelebb Bécsbe megy s Wlassics vallás- és 
közokt. miniszter jelenlétében leteszi az esküt, 
ö Felsége kezébe. Az eskütétel után Nagy- 
Szebenbe utazik, hol Metianu érsek-metro- 
polita felszenteli püspökké. Ezt követi az ünne­
pélyes beiktatás Aradon, a mikor az uj püs­
pököt a metropolita megbízottja Popea karán- 
sebesi püspök fogja székébe ikta ni. Papp Já­
nosnak az a kívánsága, hogy az installáció mi­
nél egyszerűbben menjen végbe. Az egyházi 
szertartás után az uj püspök a küldöttségeket 
fogadja az aulában, aztán diszebéd lesz. A be­
iktatási ünnepély a gör. kel. husvét utáni héten 
április 19-26-ika között fog lefolyni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, április

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Endrey Gyula jegyző felolvassa a válaszra 

váró interpellácziók jegyzékét. Ezek közül az 
elhunyt Molnár Józsiásét törlik.

Rakovszky István napirend előtt kijelenti, 
hogy tegnapi felszólalásában Rosenberg Gyulát 
illetőleg tévedett.

Feilitzsch Arthur báró bejelentette, hogy 
a pénzügyi bizottsághoz a tisztviselők fizetésren­
dezéséről szóló javaslat tárgyalásakor indítványt 
nyújtott be írásban. Barta Ödön ezt tárgyal­
tatni nem engedte, mert nem személyesen nyuj- 
tóttá be az indítványt. Ebben házszabálysértést | összehozva.

1.

lát, a melyet a Ház elnökének jelent be orvos- < 
*áS °Apponyi elnök kijelenti, hogy e^>r0n^ ! 
sem tehet, amíg a bizottság jelentését nem I 

kMeRakov8zky, Rátkay, Barta Ödön Holló és 
Feilitzsch felszólalása után elnök kijelenti,, hogy 
a jelentést sürgősen fogja bekérni a bizott- 
SÍgl6íengyel Zoltán személyes kérdésben be­
szélt. Tegnapelőtt egy állítására azt mondotta 
a kormányelnök, hogy: »így szokás rágal­
mazni.« Kéri a kormányelnököt, magyarázza meg 
szavait. * . .

Széli Kálmán kormányelnök kijelenti, hogy 
Lengyel azon állításán ütközött meg, hogy: »a 
miniszterelnök ur mindent letagad.« Az ily tá­
madást joga van visszautasítani, mert ö sem­
mit sem utál úgy, mint a testi P]8zkot és a 
hazugságot. (Zajos éljenzés a jobboldalon).

Lengyel Zoltán szerint a sérelmes kifeje­
zés eevszerü nyelvbotlás volt, melyet beszéde 
folyamán helyreigazított. (Derültség a jobb- 
°1<la Ezután a napirendre, a katonai javasla- 

t0krap«fnofei/ Mór az első szónok, aki nemcsak 
közjogi szempontból utasítja vissza a Java® a" 
tot, hanem azért is, mert nagy terhet ró a 
nemzetre. Foglalkozik a hadsereg felszerelésé­
vel, ellátásával. Bizonyítja a magyar ezremé­
nek jogosultságát a magyar vezényleti nyelvhez. 
Nem fogadja el a javaslatot. (Helyeslés a szőlső- 
bd,on)' Bartha Miklós beszéde.

Bartha Miklós: legelőször is azzal a vád­
dal foglalkozik, hogy az ellenzék terrorizálja a 
többséget. Konstatálja, hogy a kiegyezés ö™. 
mindig egy párt alkotja a többséget, ami természetellenes állapot: azóta uj szükségletek 
támadtak, melyeknek meg kellett volna már 
dönteni a régi többséget. Gyakran hivatkoznak 
arra hogy a kiegyezést szabad választás utján 
alakult parlament kötötte meg. Ez igaz, de a 
választásnál hirdetett programra és a törvény­
hozás termében megvalósított politika között 
részint hézag, részint ellentét támadt. Mondjak, 
hogy az 1869 választás az 1867. kiegyezést 

í igazolta. De aki Így Ítél, az nem veszi tekin­
tetbe a körülményeket.

Bartha ezután élénk színekkel ecseteli a 
Bánffy-féle választást. Bánffy ez országot meg­
hódította pénzzel, erőszakkal, s azt mondta, 
övé az ország. (Elénk tetszés a balon.) Mi volt 
a Tisza-lex? Az a Cesaren-Wahnsinn! Nem 
jut eszembe magyar kifejezés. Az hatalom, 
mely nem erkölcsi alapon jutott a többséghez, 
hanem a főispáni hivatalos apparátus által

Áttér az 1901-iki szabadvdlasztásra. A 
többség ethikai alapja igen kitágult. Akarata 
elölt nyugodtan kell meghajolni. De kőt doioj 
figyelemreméltó. Igaz, hogy a központi hatalom 
alkotmányosan gondolkodott, de a kúria ítéletei 
bizonyítják, hogy a perifériákra nem hatott el 
ez az alkotmányos felfogás. A másik, hogy a 
katonai terhek emelését a választáskor nem 
hirdette a kormány és többsége. Pedig a kor­
mány tudta ezt. Kaas Ivor bebizonyította, hogy 
már rég el volt az határozva. A kormány azon­
ban hallgatott vele. Jog, törvény és igazság 
jelszava alatt ment a választás. A kisebbség 
erőszakoskodik? Nem! A kisebbség fékezi a 
többséget, fölvilágositja alkotmányosan, ez nem 
erőszak, ez alkotmányos küzdelem!

Altér a javaslatra magára. Vane rá 
szükség. Kijelenti, hogy létszámemelésre szűk 
ség nincs. Semmi hóditó vagy védő háborúra 
kilátás nincs. Foglalkozik a külpolitikai hely­
zettel. Romániában a hangulat teljesen ellenünk 
van. Mikor Ratiu, a mi ellenségünk meghalt, 
a senatus és kamara elnöke kondoleáltak 
Kationénak. De mikor nálunk nagy emberek 
meghaltak: nem kondoleált senki Romá­
niából.

Az óriási fegyverkezés, a túlságos nasy 
tömegek arra valók, hogy saját sulyok alatt 
összeroskadjanak, nem egyéb az, mint cézár: 
parádé. (Taps a szélsőbalon.) Ha pedig több 
ujoncz kell, ne használják el a legénységei 
szolgáknak, hiszen a katonatisztek fizetései 
fölemelték, tartsanak maguknak V
A legényeket katonának sorozták 
szolgáknak.

Ugrón Gábor: Kutyákat mosni! 
j Bartha Miklós: Ne használják 

szolgáknak s lesz elég ujoncz.

szolgákat.
be, nvrs

fel ezeket

Az ifjúság küldöttsége ApponylnáL
Budapest, ápr. 1.

A tegnapi megállapodás szerint gróf Apponyi- 
nak ma délelőtt 9 órakor kellett volna az 
ifjúság küldöttségét fogadni. Csakhogy már tíz 
órára járt az idő, amikor az összes hazai fő­
iskolák ölventagu küldöttsége a képviselőház­
ban megjelent. A küldöttséget Kossuth Fe- 
rencz, Holló Lajos és Lengyel Zoltán kép­
viselők várták az elnök fogadószobájában. Az 
ifjak közül néhányan diszmagyarban voltak. 
Apponyit megjelenésekor harsány éljenzéssel 

^Holló Lajos ezután a kérvényt rövid beszéd 

kíséretében átadta Apponyinak.

tek, a világ mérhetetlen téréin, hova ezeknek 
az átlyukgatott kezeknek áldása elért, merre 
ennek az átalvert szívnek szeretete elhatott, az 
emberi szellemekben egyszerre csodálatos vi- 
rágfakadás indult meg. Hullanak özönnel, di­
csőséges király lábaihoz kétezer év óta hul­
lanak a virágok, oltára zsámolyát, szentélye 
falait egészen elborítják a keresztény szellemek 
csodavirágai, a művészetek örök, nagy alko­
tásai. Ámde az egyház — e virágesőben is 
nagy, mozdíthatatlan kőszikla — odaáll a mű­
vészek elé és azt mondja nekik: én bennem a 
Krisztus szelleme él, én tudom, mit kivan. Ne­
kem a világ Ízlése, esztétikája, művészeti irá­
nyai és iskolái nem imponálnak. Nekem más 
ízlésem, más esztétikám, más művészetem van. 
Mutassátok nekem szellemetek virágait! Hadd 
látom érzik e, árad e belőlük az örök élet il­
lata, reszket-e kelyhökben a kegyelem . Életének 
harmatcseppje, megcsillan-e rajtok túlvilág nap­
jának ha csak egy sugára ?

És a hogy egyenkint kezeibe veszi őket, 
finom, meleg ujjainak érintésétől elfonnyadnak 
legott az emberi szenvedélyek kábító illatát le­
helő, rikító virágok. Eldobja, szentélyéből ki- 
sepri őket. Dudvák, maszlagok. Az örök élet­
hez semmi közük. Ilyenek nem kellenek a 
Krisztusnak.

Az egyház nem művészeti iskola. Iskola 
ugyan, de az örök élet iskolája. A művészete­
ket ápolja, szereti ugyan, de csak úgy és any- 
nyiban, ahogy és amennyiben őt a lélek üd-

vözitésének nagy, örök művészetében támogat­
ják. Ehhez a nagy gondolathoz kell alkalmaz- 
kodniok a művészeteknek, ha az egyház csar­
nokaiba be akarnak vonulni. Mindegyiküknek, 
legyen az költészet, festészet, szobrászat, építészét 
vagy zeneművészet, le kell mondaniok tulajdon- 
ságaik bizonyos összegéről, hogy belőlük egy­
házi művészet lehessen. Az egyházban nem le­
het czéljok az, hogy technikájok valamennyi 
raflinériáit, mesterfogásait, bravúrjait kifejtsékrainnciidu, -------j .
és csillogtassák, hanem csak az, hogy segítse­
nek az egyháznak jelemelni, odavezetni a lel­
keket — Krisztushoz.

Kimondom nyíltan, hogy a modern egy­
házi népénekek — kevés kivétellel — e ma­
gasztos föladat betöltésére képtelenek. Sem 
hangulattartalmuk, sem formájok, sem össz- 
hangzati képleteik nem alkalmasok erre.

Hangulat-tartalmuk erősen individuális, me­
lodikus formájuk túlságosan puha, harmóniájuk 
mesterkélt és szenvedélyes jellegű. Pedig a 
népének a tömeg éneke akar lenni. Az imádkozó 
keresztény lélek vallásos hangulatának hű kép­
mását kell föltüntetnie. Nem specifikálva, nem 
egy meghatározott individum lelki világára 
szorítkozva, hanem mindenkihez szólva, mindenki 
lelkét imádságra hangolva. A zeneszerzőnek 
nincs joga ahhoz, hogy az Istenházában imád­
kozó hívek ezreire a maga egyéni érzelmeit, 
örömét, szomorúságát, pessimizmusát, lelki vi­
lága színtelen, skeptikus vagy sivár hangulatát 
ráerőszakolja. Ha ezt teszi, visszaél helyzetével

és olyanforma bűnt követ el, mint az, aki véd­
telen, megkötözött embert bántalmaz.

Nincs helye az egyházi énekekben ;a 
zelgős édeskés és émelygős hangulatoknak 
sem A templom szent hely. Ott az örók’ 
nagy föladatainak megoldása vár a hívekre, 
kor oda belép a keresztény ember, úgy érzi, 
mintha valami bűvös, láthatatlan kéz 
taná homlokát. Ez az érintés kiveri fejéből a 
élet apró kérdéseit. Elfelejt mindent, csak azt 
látja hogy ott áll az örökkévalóság perem , 
egyedül,Szemközt az Istennel, kezébenorok 
sors-vető koczkával, melynek egyik 'oldMa * 
tét, másika halált jelent Az élete nagy 
rettentő komoly pillanatában, midőn . 
lélek érzi, hogy sorsa Isten keze ta 
legének egyetlen moczczanása clett k
halállá tud változtatni számara gy g 
örökkévalóságot, mi értelme lehet ránéz b
éneknek, melyből hivsägos,W*“ok. 
zelmek hangja szólal meg ? Nem keli 
ségképen bosszankodnia a léhaság k
hangjain, az örökkévalóságra teremtett 
áhítatának e hitvány karnkaturaján • egyéni

Ha a modern népénekek erőse g* 
hangulatáról és összhangositásu - Halig*' 
jellegéről fogalmat akarsz alkotni, M . ‘ k 
lón? figyeld meg az «Jabb oshását- 
dallamait és azok modern-stilú ÖS8zba"güti ,lieg 
Micsoda vigasztalan fájdalom 81k ... jt tt heted 
füleidet! Csupa idegszaggató szűk te« 
hangzatok! Csupa sötétség! Mintha



__ Ebben a mozgalomban — mondta 
Holló a többi között — az ifjúság nemcsak 
ideálizmusával, de erélyével és méltóságá­
val is mindnyájunkban tiszteletet gerjesztett 
maga iránt. A jövőt illetőleg is nagy súlyt 
kell helyeznünk az ifjúságra, mert néhány óv 
maira ezek az ifjak fogják a társadalomban 
a vezérszerepet vinni.

Apponyi Albert a következő beszéddel 
válaszolt:

Ifjú barátim! Szives megjelenésüket 
mint az ifjúság őszinte barátja, örömmel vet­
tem és mint ilyen szólok önökhöz néhány 
szót. Az ifjúság közéletünk minden neveze­
tesebb pillanatában mindenkor kifejezést adott 
érzelmeinek és e ténykedése mindenkor külön­
böző megítéléssel találkozott. Rendesen csak 
magasztalták azt, akiknek törekvéseit elő­
mozdította és azok tettek ellene kifogást, 
akiknek czéljaival ellenkezett. Nagynevű 
államférfiatok hol az egyik, hol a másik 
álláspontra helyezkedtek, aszerint, amint az 
egyik vagy a másik helyzetben voltak. En, 
aki már állásommal fogva is teljes elfogu­
latlansággal és tárgyilagossággal vagyok köte­
les ítélni, bár azt tartom, hogy az ifjúság első 
és főfeladata a haza érdekében kifejtendő 
munkásságra értelmi és erkölcsi erőket gyűj­
teni, nem tehetek az ifjúság érzelemnyilváni- 
tása ellen kifogást és azért annak kifejezé­
sét szívesen átveszem. De legyen szabad 
önöket ifjú barátaim arra a határvonalra 
figyelmeztetnem, amelyen innen megnyilat­
kozásuk jogos és rokonszenves, amelyen túl 
azonban nem jogossá és ellenszenvessé vál­
nék. E határvonalon innen van a kegyelet, 
hazafias felbuzdulás, a politikai rokonszenv 
törvényes és békés nyilvánítása, e határon 
tol volna minden olyan fellépés, mely a tör­
vényhozás előtt való meghódolásnak, a tör­
vényes hatalmak iránti engedelmességnek, a 
törvényhozók elhatározási szabadságukkal 
szemben tanúsítandó feltétlen tiszteletnek 
nagy alkotmányos elveit csak érinteni is lát­
szanék. Ne lépjék túl soha ezt a határvona­
lat, különösen most, mintán nálam, mint a 
népképviselet elnöke előtt megjelenvén, nem 
személyemnek, hanem ennek a nemzeti kép­
viseletnek adták meg a tiszteletet. Ebben a 
biztos reményben szívesen láttam önöket. 
(Lelkes éljenzés.)

Az ifjak küldöttségét ezután a karzatra 
vezették fel.

semmisülés örök éjszakája borulna a világra! 
Sehol egy kis fény, sehol egyetlen sugár a a 
keresztény reménységnek! Pedig a halál joga­
rát összetörte Krisztus! Hatalmának vége I Nem 
örök éjszaka többé, csak árnyék, mely az éle­
tet kiséri! Nem ur többé, csak szolga, ki arra 
van kárhoztatva, hogy az örökkévaló király őr­
álló katonájaként a sírokra borulva őrizze a 
halottakat — az élet számára.

A mi mesterünk Krisztus. Nekünk nem 
kell sem Stoa, sem Epikur, sem Popper, sem 
Carneri filozófiája! Mi a halál vasfüggönyétől 
nem félünk. A mi szemeinket felszerelte Krisz­
tus Röntgen sugarakkal, melyek vason, szik­
lán, halálon és síron keresztül hatolnak. Azért 
e függönyön keresztül is látjuk átderengeni, 
kibontakozni az örök élet nagy perspektíváját. 
Hiába gördül le e vasfüggöny, hiába jelentik 
nekünk az emberiség Bajazzói, hogy vége a 
komédiának: »la comedia e finita« mi nem 
hiszünk nekik, mert tudjuk, hogy ott tulnan 
folytatódik az élet, ott a függöny mögött, ott 
kezdődik a »Divina Comedia,« a nagy, komoly, 
fölséges isteni színjáték!

Nincs tehát semmi értelme azoknak a 
kétségbeesett, mélységesen szomorú halotti éne­
keknek a koporsók mellett. Isten ujjai fényt 
szórnak, virágot hintenek a koporsókra. »Ein 
weisser Glanz ruht über Land und Meer» — 
mondja Göthe. Fényözönben úszik az egész 
mindenség. A »lux perpetua» fehér sugarai be- 
világitnak a megváltott emberiség életébe, be­

A város és a villamos vasut.
— A jogügyi és a világítási bizottság ülése. —■

Még mindig kétes, lesz-e Nagyváradnak 
villamos vasútja. Az egyezkedési tárgyalások, a 
mint a tegnapi eseményekből sejteni lehet, — 
nem biztatnak reményekkel. A közúti mereven 
ragaszkodik feltételeihez, melyek a város szem­
pontjából — legalább a többség szerint — 
aligha akczeptálhatók.

Nagyvárad város jogügyi és világítási bi‘ 
zottsága tegnap délután 3 órakor a városháza 
tanácstermében együttes ülést tartott, melyen 
Himler Károly polgármester elnöklete alatt je­
lenvoltak: Bordó Ferencz, dr. Hoványi Géza, 
Mihelfy Adolf, dr. Sarkad! Lajos, Stern Her­
mann, G«rő Armin, Száhlender Károly, Tóth 
Márton, Kőszeghy Jó.sef, Pekanovits Imre, Dús 
László, Károly Irén, dr. Ragány János, Aloö-

I der Béla jegyző és mint meghívott szakértő dr. 
Hoór Mór, a Ganz-gyár igazgatója.

A polgármester ismerteti a közúti vasúttal 
kötendő áramszolgáltatási szerződés jelenlegi 
fázisát. Bejelenti a polgármester, hogy a vilá­
gítási bizottság egyik szakértő tagja, Károly 
Irén dr. aggályainak eloszlatására két fővárosi 
szakértő meghallgatását kérte, a kik megálla­
pítsák, hogy az áramszolgáltatási árakra nem 
fizet-e rá a város. A szakértők dr. Hoór Mór 
tanár, továbbá Schlatter Alfréd és Schatel Vil­
mos budapesti szaktekintélyek írásban megküld­
ték szakvéleményüket.

Ezek után megkezdték az uj szerződés tár- ‘ 
gyalását. A közúti vasut a 4. pontban kihagyni j 
kéri a motor szót, egyszerűen kocsikilőmétert > 
kér bennhagyni. A bizottság azonban ragasz- < 
kodik az eredeti »motorkocsikilóméter« szóhoz, ; 
mert igy könnyebb az ellenőrzés. i

Az áramtelepnek a vasut üzemnagyobbo- i 
dása esetén szükséges kibővítésének költségeire ■ 
a vasut kijelenti, hogy az újabb költségeket ! 
amortizácziós kölcsönnel, évi 15CO koronás 
részletekben megtéríti a városnak, de az uj 
gép kifizetés, illetve a szerződés tartamának 65 
évnek lejártával az ö tulajdonába megy át.

Hosszas vita indult meg e tárgy körül. 
Kőszeghy József nem tartja helyesnek a közúti 
megállapítását, más módot ajánl, például 20 év 
alatti törlesztést évi 2400 koronával. Komlóssy 
József a kibővítéssel jaró fenntartási költségek 
tisztázását kéri. Hoór Mór dr. szakszerű felvilá­
gosításokat ad. A város nem meríti ki a kibő­
vítés költségeit a vasut hozzájárulásával, mert

hatolnak a sírok fenekére. E fényözönben nincs 
skepsis, nincs kétségbeesés, nincs halál, csak 
élet és mindenütt élet, színes, illatos, napsuga­
ras élet! ...

Régi magyar énekeinkben ennek a »lux 
perpetuá»-vesét világa dereng, ennek a színes 
napsugaras életnek illata árad, melódiáik hul­
lámaiban a Krisztus arczának vonásai tükröződ­
nek, »Krisztus beszédének accentusa» csendül 
ki azokból.

Azért ezekhez visszatérni nem visszaesés, 
nem hanyatlás; inkább haladás, újjászületés, a 
keresztény áhitat szellemének dicsőséges renais- 
sancea volna! Bár ütne ez újjászületés oraja 
mennél előbb! Bár felhangzanának újra templo­
mainkban buzgó eleink szépséges énekei! Nyo­
mukban bizonyára több áhitat töltené el a 
sziveket s talán több áldást is tudnánk leesdeni 
velők erre a mi szegény hazánkra.

Kegyes szt. László király sírja fölött állva 
úgy gondolom nem végezhetem előadásomat 
mással, mint az ő tiszteletét zengő lendületes 
szép régi magyar énekkel, az ő áldásába ajánlva 
mindazokat, kik előadásom megtartásában ön­
zetlenül, sok fáradozással közreműködtek, külö­
nösen kérve áldását a magyar egyházi nép ének 
újjászületésének szent és nagyfontosságu ügyére! 
(Előadatott »Áldottlegyen Isten« kezdetű ének 
szt. László királyról.)

o. a. m: D. Gl.

személyzet szaporítás is szükséges, de esetleg a 
gőzgép nagyítása is. Leghelyesebb formának 
találja a megoldásra, ha a város felemeli a 
minimális fogyasztási garancziát évi 300 ezer 
hektGwattról 400 ezer hektowattra, az igy elért 
szaporodást fordítsák aztán a kibővítési költsé­
gek fedezésére. Ez ellen a közúti vasut sem 
állíthat föl ellenérveket, igy a város a praelimi- 
nált 36 ezer korona helyett 42 ezer korona 
fogyasztásról lesz biztosítva. Kőszeghy József 
az előnyt készpénz megtérítésben kívánja a 
közútival szemben. Szokoly Tamás, Károly Irén 
dr., Hoványi Géza dr. hozzászólásai után Hoór 
Mór dr. és Kőszeghy József tették meg észre­
vételeiket, kimutatva, hogy a többlet beruházá­
sokat csak a vasútüzemre vonatkozó költségek­
ből lehet kihasítani.

( A bizottság ezek után a közúti feltételeivel 
szemben kimondotta, hogy a pontot változat­
lanul meghagyja, de a további költségek bizto-

! sitására a minimális fogyasztást 400 ezer hekto­
wattra kívánja fölemelni.

Az üzembehelyezés megkezdésének idő­
pontja tárgyában támadt kis vita után a szer­
ződés érvénybelépése, hatálya és tartamának 
kérdése következett, a legvitásabb pont. A köz­
úti vasút azt a pontot kéri felvenni a szerző­
désbe, hogy annak tartama megszűnik, ha a 
társaság más hajtóerőt kiván alkalmazni a vil­
lamos erővel szemben.

Károly Irén dr. nem fogadja el e pontot, 
károsnak tartja a város szempontjából. A vasút 
évtizedek múlva több áramot vesz igénybe, 
csak akkor tudják kárpótolni a mai minimális 
árakat. Nehogy két szék közzé essék a város, 
ki kell használnia a nagy fogyasztót.

Hoór dr. osztja Károly nézetét, nem sza­
bad kiereszteni a fontos fogyasztót. Epen a 
társaság kérte a szerződés hatályát kitolni, kö­
vetelni kell a 65 évet.

Kőszeghy József azt vitatja, hogy idővel 
esetleg a városnak lesz érdekében a vasúttól 
szabadulni. Amennyiben a vasut garantálja a 
kártérítést, számolni kell a körűlménynyel.

Mihelfy Adolf a város érdekeit tartja szem 
előtt, esetleg 20 év múlva felbontható lesz a 
szerződés, ha az összes befektetések egy része, 
pl. egjharmada fedeztetik. ,

Hoór dr., Szokoly Tamás, Sarkadt Lajos, 
dr. Hoványi Géza, dr. Komlóssy József beszél­
tek még pro és kontra e kérdéshez.

Szavazás után a bizottság úgy döntötte el 
a szerződés tartamának megállapítását, hogy 
20 év múlva, 8 évi előleges felmondási idővel 
100 ezer korona megváltási összeggel felbonl-
haló a szerződés minden oldalról.

Hoór Mór dr. a Ganz-g^ár igazgatója ismé­
teli a már szóban is előterjesztett véleményét, 
hogy a megállapított egységárak mellett Nagy­
várad város megkötheti a szerződést a közúti 
vasúttal, nem fizet rá az önköltségekre. Eltér 
az ő véleményétől a másik két szakértő, 
Schlatter Alfréd és Schattel Vilmos szakvéle­
ménye. Azt állítják, hogy a 8—12 filléres egy­
ségárak mellett Nagyvárad város évente 8500 
korona ráfizetéssel szolgáltat áramot a villamos 
vasútnak

A bizottság a különböző szakvéleményeket 
tudomásul vette, a gyűlés 7 órakor ért véget. 
A bizottság határozatait a tanács a hnsvét 
után tartandó rendkívüli közgyűlés elé terjeszti 
döntés végett.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.
Az uj évnegyed küszöbén bizalommal 

fordulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz, 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség
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bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
■agyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destrucliv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lank egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e melleit hű 
tökre legyen a főbb országos, kivált katholi- 
kas szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb fővárosi ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Előfizetési árak :
A kiadóhivatalban átvéve:

Mgész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — —' 5 »

"Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — -— — 6 »

TÁJÉKOZTATÓ.
Apr. 5. Közlegelő birtokosok közgyűlése d. e. 9 órakor 

a réti városházán.
April B. A tisztviselők »Otthonjának közgyűlése d. u. 

4 órakor.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

* Kőt városi közgyűlés. Nagyvárad vá­
ros törvényhatósági bizottsága kétszer ül össze 
április hónapban. Jövő csütörtökön, április 
9-én lesz Nagyvárad rendes havi közgyűlése. 
A tárgysorozat elég kicsi, jelentéktelen ügyek­
ből áll, úgy hogy egy délután befejezhető lesz, 
de nem is folytatható másnap a húsvéti nagy 
hét miatt, másnap nagypéntek lesz. Mindjárt a 
húsvéti ünnepeket követő napokon, szerdán 
vagy csütörtökön, 15-én vagy 16-án rendkívüli 
közgyűlésre hívják egybe Nagyvárad városatyáit. 
Két fontos és sürgős városi közügy eldöntése 
teszi szükségessé a rendkívüli közgyűlést, a 
villamos vasut dolgában a közgyűlés, végső 
döntése és a szikviz fogyasztási adó házikeze- 
jősének előkészítése.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter Szabó 
Kálmán nagyváradi pénzügyi számgyakornokot 
a sátoraljaújhelyi pénzügyigazgalóság melléren­
delt számvevőséghez ideiglenes minőségű szám­
tisztté nevezte ki.

* Kossuth arczképe az uj közgyűlési 
teremben. A Szent László-té.ren emelkedő im­
pozáns városháza közgyűlési termét régebbi 
határozatból kifolyólag tudvalevőleg Kossuth 
Lajos életnagysága arczképe is fogja disziteni, 
hogy örök időre éljen emlékezete közöttünk a 
nemzet nagy fiának. A kép elkészítésére vonat­
kozólag Binder Károly polgármester több jeles 
arczképfestővel lépett érintkezésbe, sőt Kossuth 
Ferencz véleményét is kikérte ez ügyben. A 
kiküldött bizottság ma, csütörtökön délután 5 
órakor a városházán gyűlést tart, melyen 
Binder polgármester bejelenti intézkedéseit, a 
kép elkészítése tárgyában f lytatott tárgyalá­

Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olcsók. igg

Tavaszi újdonságok megérkeztek
Both M. utóda

kalap és úri divat üzletébe.
Férfi, női, gyermek czipők, férfi és fiú ka­

lapok nagy választékban.
Színes és fehér ingekben nagy raktár és 

méret után is készíthetők.

x Tisztelettel hívjuk fel az olvasó közön­
ség szives figyelmét Mezey Dezső mfilakatos 
és toronyóráé lapunk mai számában közölt hir­
detésére.

sait, s ennek alapján a bizottság véglegesen 
határoz, hogy kivel festesse meg a város Kos- ; 
suth arczképőt. ‘

* A villamos telep kéménye. A városi . 
villamos telep körkémőnyőnek felépítésére, ■ 
mint jeleztük, — két ajánlat érkezett a vá- ’ 
roshoz. A két ajánlat közöl a Costodisezég 
ajánlata volt kedvezőbb, ezt ajánlotta Kőszeghy 
József főmérnök előterjesztése alapján elfoga- , 
dásra a villamos felügyelő bizottság. A tanács 
tegnapi ülésében a Custodis czégnek adta ki a j 
vállalatot.

* Iparvasut közigazgatási bejárása. Mult- 
korában megírtuk, hogy Wilgeroth Alfréd 
magdeburgi nagygyáros nem messze Bölényes­
tül Szudricson hatalmas vegyészeti gyárat állít 
fel, a mely gyár a nagyváradi gör. kath. püs- ■ 
pökség tulajdonát képező erdők faanyagát 
fogja feldolgozni. A vállalat iparvasutat is fog . 
építeni a Galbinára, a melynek közigazgatási 
bejárását holnap tartja meg a kiküldött bizott­
ság Miskolczy Ferencz alispán elnöklete alatt. 
E végből az alispán ma délelőtt Balényesbe 
utazik, s egyúttal a vármegye által fentartott 
közkórházat vizsgálja felül Innen átmegy az 
alispán Szudrics községbe az iparvasut közigaz­
gatási bejárására.

* Eltűnt fiúcska. Tegnapelőtt eltűnt a 
Kossuth-utcza tájékán egy 11 éves fiú gyerek, 
név szerint Beizinger László. Ismertető jelei- 
szema kék haja szőke. Ruházata sárga téli ka­
bát, fekete kalap, fekete czipő és szürke ha­
risnya. Az elveszett gyerek anyja kéri azokat, 
kik a gyerek hollétéről felvilágosítást tudnak 
adui, a rendőrségnél jelentsék azt be.

* A Barátok uj temploma. A lerombolt 
olaszi-i plébániai templom újjáépítési terveit a 
káptalan főtiszti hivatala építkezési engedély 
iránti kérelmével, mint már említettük, a 
tanács elé terjesztette. A városi tanács 
tegnapi ülésében elhatározta, hogy mi­
előtt megadná az építkezési engedélyt, vélemé­
nyezés végett kiadja a terveket a szépitési és 
közlekedési bizottságnak. A tanács a templom 
építőse elé akadályokat gördít, mert hogy a 
Sál Ferencz-utcza szabályos szegletet kapjon.

* Megzavart betörési kísérlet. A Zöldfa- 
utczán levő Veisz Gyula ős társa czég ék­
szerész üzletének kirakati vasrendőjét az el­
múlt éjszaka ismeretlen tettesek megrongálták 
s rajta meglehetős nagy rést vágtak. Á minden 
valószínűség szerint betörési szándékkal mű­
ködő tettesek munkáját Grenő István rendőr 
zavarta meg, aki éjjeli 2 óra tájt ez útvona­
lon szolgálatot teljesített. A megriasztott tette- > 
sek elmenekültek.

* A városi közigazgatási bizottság ülése. ; 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága ma, ( 
csütörtökön délután 3 őrikor a városházán dr. 
Beöthy László főispán elnöklete alatt gyű- ■ 
lést tart.

* Felvétel a vakok kolozsvári intézetébe
Kolozsvárott most nyílt meg a vakok országos ■ 
intézete, hova tanítás végett 4—16 éves gyér- j 
mekeket vesz fel az intézet igazgatósága. Az ; 
érdeklődő szülőket értesítjük, hogy részletes : 
felvilágosítás végett Lőrinczy Gyula tb. rendőr- I 
alkapitányhoz forduljanak (13. számú szoba.) I 
A kik fölvételre igényt tartanak siessenek a •; 
jelentkezéssel, mert a felvétel határideje e hó < 
15-én már lejár. |

* A mütárlAtból. A Fekete Sas termében i 
levő mütárlat rendezősége tudatja, hogy ápril ? 
7-én a zár-ünnepélyt tartja meg a rendezőség. 
A mütárlatra ma egész nap 50 fillérért kapha­
tók a belépti jegyek.

x Mindenki tudja, hogy a Maulhner- 
féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb j 
termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a leg- ? 
jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- | 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a

Igazságszolgáltatás.

Elitéit párbajozó. Emlékezetes még 
az a párbaj, mely a múlt évben Gráczer tiszt­
helyettes és Biró Lajos a Szabadság volt 
segédszerkesztője között történt.

E párbaj miatt tegnap tárgyalt a törvény­
szék tanácsa, s Biró Lajost párbajvétségért 
10 napi államfogházra ítélte.

Lókötők Megyeszerte működő lótolvajok 
felett ítélkezik most a törvényszék.

Popa János, Bunyik János, TopseNyegrz, 
Bozsgán Demeter állandóan szervezett bandá­
val lopkodták össze a lovakat, hogy a megy* 
másik szélén a vásárokon eladogassák.

Két lovat Herca József pojánai kocsmá- 
rostól is elloptak és a teokei vásáron próbál­
tak túladni rajtok, de rajta vesztettek, mert 
nem tudták igazolni a lovakat s gyanút keltett, 
hogy olcsó pénzen iparkodnak szabadulni a 
lovaktól. Az igazolgaiás folyamán akadtak, a 
kik felismerték a pojánai kocsmáros lovait. A 
csendőrök nyomozása aztán kideritette, hogy 
egy szervezett lótolvaj banda fejei a tettesek.

A tegnapi tárgyaláson mintegy 25 tanút 
és károsultat hallgattak ki Passit biró előtt. 
Ma folytatják a tárgyalást, a vádat Kom Lajoj, 
a védelmet Zigre Miklós képviselik.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Csütörtök: Koldusdiák.
Péntek: Lotti ezredesei.
Szombat: Virág Ldi (Pintér Imre darabja, 

a Pintér pár búcsuzása.)
Vasárnap délután: Angot asszonya leánya. 

este:JVirág Lidi.

Búcsnzások. Ha formális, hivatalosan 
hirdetett búcsuzások nincsenek is, búcsú esték 
a főszezon utolsó estéi. A távozó színészek 
utolsó föllépéseit fölhasználja a publikum, hogy 
az ő sok kedves ős emlékezetes estéket szerzi 
színészeitől búcsút vegyen. Ma. csütörtökön est.» 
a Koldusdiák ban utoljára lépnek fel M. Rédey 
Szidi s Márkus Aranka. M. Rédoy Szidi »ég 
vasárnap délután is föllép aztán Az angot asz 
szomy leányában. Pénteken Amon Margit bú­
csúzik. Szombaton és vasárnap Pintér Imre 
bemutatásra kerülő uj darabjában, a Tirág 
Zidí-ben a Pintér-pár, H. N ivák Irén, Heltay 
Jenő stb. búcsúznak. Hétfőn a kóristák tartják 
jutalorojátékukat.

A kóristák jutalomjátéka. A karsze­
mélyzet jutalomjátéka alkalmával, April ®-án 
hétfőn színre kerülő Czigány népszínműbe«, 
n elyben a czimszerepet Szentgyörgyi Istvá« a 
kolozsvári nemzeti színház művésze játsza, — 
mint értesülünk, — a szerepek kiosztása a ki­
vetkező: Peti — Szarvasi, Rózsi — lAszlú 
Irén, Kurta — Szathmáry, Rébék asszony — 
Benkő I., Évi — Kulinyi Mariska, ki ebben ‘ 
szerepében búcsúzik el a színházba járó kB
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ínségtől, Győri — Peréoyi, Márton gazda — 
Bérezi. Erdekesaő teszi az előadást László Irén 
Rózsija, mivel először játsza Rózsi szerepét, a 
karszemélyzet iránti szívességből a művésznő. 
— Az előadást bérletszünetben rendes helyárak 
mellett tartják meg.

~ Sziglifleti-Szinház.
FoiyÓBzám 195. Bérlet 16 í sz

Ma cHtltörtakön, 1003 április 2-Au:

Koldusdiak.
Operette.

EGYESÜLETEK.

A kath. kör v&IasitmAnyi gyűlése.

A katholikus kör választmánya tegnap 
délután Palotay László praelátus elnöklete 
alatt gyűlést tartott, melyen Bereczky Géza, 
Gálbory Sámuel, Papp Imre, dr. Schweiger 
Ede, Csobánczy Lajos, Balázsovich Jenő, id- 
Jetiinek Ferencz, dr. Némethy Gyula és Imrik 
Gusztáv titkár voltak jelen.

A gyűlésen ezután az egylet folyó ügyeit 
intézték el.

A legelőbirtokosok gyűlése. 

obstrukczióval csak az ex-lexbe kényszerí­
tik az országot A szólás szabadság ilye­
tén tultengése a házszabályok revízió­
ját fogják szükségessé ten i. A kormány 
kitart a katonai javaslatok mellett, ha az 
ellenzék nem hagy fel az obstrukczióval 
bekövetkezik az ex-lex. A mi pedig annyi­
val is szomorúbb, mert Olaszország a 
kereskedelmi szerződések megújítását kö­
veteli s a kormány bujkálni kénytelen.

Barabás Béla kijelenti, hogy fenn­
tartja tegnapi álláspontját, mert Széli is 
mint Bánffy az ex-lex-el fenyegetőzik.

Rakovszky István kijelenti, hogy az 
indemnyti javaslatokat a néppárt nem 

»' obstruálja meg.
SZEMÉLYEK:

Palmatiea Novalszka, grófné — 
Laura ) ]e^nyai 
Broniszlava ) — —
Ollendorf ezredes, krakkói kor­

mányzó — — — —
Wagenheim, őrnagy — — 
Henriczi, százados— — —
Bogumil Malaehovszky, zenegróf 
Ján Janitzky ) egyetemi 
Rimanovsky Simon ) hallgatók 
Enterich, töm'öczmester--------

T. Pogány Janka 
Márkus Aranka 
Kulinyi Mariska 
Helfai Jenő

Szathmáry Árpád 
Petényi József 
Bognár J.
Pintér Imre
M Rédei Szidi 
Bérezi Gyula

JIBLYAKAK i Nagy páholy 7 íj l > < .d szinti és első 
rmeleti páholy 6 frt. Másodemeleti téboly 4 torint. 
Zaölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
8W kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szín lap 1O kr.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér- 
hísnal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztámyitás 7 órakor

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, április 3-án:

Amon Margit búcsúfelléptével.

Lotti ezredesei.
Operette.

Közönség köre.

Nyilatkozat. A »Nagyvárad« 74-ik és a 
»Nagyváradi Napló* 74. számában a városi 
bútorzat pályázata alkalmából czikkek jelentek 
meg, a melyek a városháza bútorzatának ki­
vitelére — az én nevem teljes mellőzésével — 
Kováts Kálmán urat jelzik »egyedül megbízha­
tónak«. •— Távol áll tőlem, hogy akár Kováts 
Kálmán ur, akár bárki másnak tehetségét két­
ségbe vonni akarnám, de eddigi müasztalosi 
tevékenységem ős sikereim nem szolgáltak rá, 
hogy amikor megbízható müasztalosról van szó, 
akkor a nyilvánosság kőt helybeli orgánuma az 
én mellőzésemmel egyedül egy másik ezéget 
ajánljon.

Ha a pályázaton mint olcsóbb nyertes le­
hetek, akkor éppen olyan megnyugvással lehet 
azt a munkát reám bízni mint bárki másra, 
bár sajnálatomra a tervezés nem lett reánk, 
müasztalosokra bízva, a mikor pedig bő alkal­
munk nyílott volna a nemes versenyre.

A reklámhoz nem értek, mert csak mun­
káimmal terjesztem híremet. De a felpanaszolt 
csikkekkel szemben kőnytel«« voltam az engem 
ért mellőzés ellen felszólalni annál is inkább, 
mert a faiparosok szakrajzískolájának 3 év óta 
kiisegitö tanára vagyok és igy iparostársaim 
között műszakilag én is igényt tarthatok a meg- 
biahatóságra.

Szabó Károly, 
mű-asztalos.

A nagyvárad-olaszii felosztott közlegelő j 
birtokosai mint gazdaközönség közgyűlését folyó 
év április hó 5-én, vasárnap délelőtt 9 órakor 
az olaszii régi városháza sorozó termében (Fő- 
utcza, 706 ik szám) tartja meg, melyre az ér­
dekeltek tisztelettel meghivatnak.

Apponyi lemondása
Budapest, április 1. (Saj. tud. táv.) 

i A Zeit értesülése szerint Apponyi Albert 
i gróf lemondani készül házelnöki méltó- 
í ságáról, s 30-ad magával kilép a szabad- 
■ elvű pártból.

az ülés tárgyai:

1. Elnöki jelentés.
2. Az intéző választmány jelentése.
3. Az 1902. évi zárszámadás.
4. A vagyonleltár.
5. Az intéző választmány újbóli választása.
6. Esetleg előterjesztendő indítványok.
Nagyvárad, 1003. April 2.

Szokoly Tamás, 
intéző választm. elnök.

Értesités. A Magyar Országos Pinczér- 1 lomi tartományban a Maga mellett lévő bédui. 
Egyesület nagyváradi választmánya tisztelettel j tanyákon márczius 26-ika óla négy pestis»« 
értesíti t. tagjait, miszerint f. hó első hetében •, megbetegedés fordult elő két halálesettel. A 
ejti meg az ügyvezető választást, melyről a ‘ közegészségügyi tanács négynapi vesztegzárt 
választmányi tagok külön értesittetnek. í rBadeit el az Alexandriábái jövő szállitmá-

Egyidejöleg felkérjük a t. taglársakat tag- i . T n 
dijaik pontos befizetésére miután csak igy lehet- l ujo»™- í-J
séges eredményt érni. 5

Más választmánytól érkezett tagok váltó- , 
zásaikat, vagy újonnan belépni óhajtók felvé- < 
telei az elnökségnél eszközöltetnek.

A választmány nevében i
Klein Adolf Dolgos Ignácz j

titkár. elnök. í

TÁVIRATOK. I— I
A képviselőházból. j

Budapest, április 1. (Saj. tud. táv.) i
| Reich Aladár interpellált, hogy a minisz- j

terelnök miért korlátozza a közigazgatási 
gyűlések nyilvánosságát.

Széli Kálmán válaszol, hogy az ifjú- ! 
ság rakonczátlan viselkedése tette szüksé- í 
gessé a nyilvánosság megszorítását.

Samassa érsek bibornoksága
, Budapest, ápr. 1. (Saj. tud. táv.) i 
< A Neue Freie Presse értesülése szerint ■ 
’ Samassa érsek bibornoki rangra eme- ‘ 
I lése befejezett tény, s ezzel megoldást ■ 
I nyert a Schlauch bíboros halálával meg- i 
J üresedett magyar biborosság betöltése.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, április 1. (Saj. tud. táv.) 

Ma folytatta a pénzügyi bizottság az 
indemnyti tárgyalását.

Berzeviczy Albert a szólásszabadság 
j tultengését kívánja megorvosoltatni.
; Széli Kálmán: Az ellenzék az alkot- 
I mány megőrzésére a szólásszabadság tul- 
■ hajtását találja jó eszköznek, pedig az

Az angol királyné utazása
Kopenhága, márczius 31. Az angol ki­

rályné ma este ideérkezett. Megérkezésekor 
Keresztély király, az özvegy czárné ős a királyi 
család többi tagjai fogadták. (M. T. I.)

A pestis
Konstantinápoly, április 1. Minié egyip-

Zavargás Mltroviczában.
Pétervár, márczius 31. Az orosz távirati 

ügynökség jelenti: Biztos forrásból közük, hogy 
márczius 30 án arnóták támadták meg Mitro- 
vicza városát, de a török csapatok kőt órai 
harcz után nagy veszteséggel visszaverték őket. 
A török kormány az aidini vilajetből egy had­
osztályt küldött Albániába. Az arnóták zivar- 
gása miatt a konstantinápolyi orosz nagykö­
vetet utasították, hogy a portánál e élyes lépé­
seket tegyen avégre, hogy az albánokat féken 
tartsa. (M. T. I.)

^REGENY-CSARNOK. |

Tűzzel- vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 229

— Parancs szerint cselekedett, mentet e a 
vajda.

— Ne beszélj nekem ilyesmit, vajda. 1» 
ismerem — és tudom, hogy nem akarta végig­
nézni »z én előttem való megalázkodástokai. 
Nagy mákvirág őkelme I Di ami másnál nem 
maradna büntetlenül, az néki nem okoz bajt, 
mert én nagyon szeretem, igen jő bará­
tom.

Kisiel elámulva nézett, Ghmielnickij pedig 
ismét Skrzetuskihoz fordult:

— Hát aztán tudod-e, hogy miért szeret­
lek téged?

Skrzetuski a fejét rázta.
— Azt hiszed azért, mert Omehukban ki­

szabadítottál a gúzsból ? Akkoriban én még sze­
gény ördög voltam s úgy hajszoltak, mint a 
vadat I Látod nem azért. És akkor neked egy 
gyűrűi adtam, amelyben a Krisztus sírjáról vett 
por volt. Te ökör pedig nem mutattad nékem 
a gyűrűt, amikor a kezembe kerültél — hagy-



talak hát fntni — most aztán nem vagyok az 
adósod. Nem ia ezért szeretlek. Azért vagy a 
jó barátom és azért tartozom néked köszö- 
■ettel. . ..

Skrzetuski megint csodálkozva tekintett 
Chmielnickijre.

__ Nézd, hogy bámulnak 1 — szólt a het­
man, mintha csak valaki egy negyedikhez be- 
saélne. Majd elmesélem néked, hogy mit hal- 
lottam Csechrynba, amikor Besawkukból Ta- 
haj béggel oda mentem. Mindenütt kérdezős­
ködtem a régi ellenségem, a Csaplinski felöl, 
de nem tudtam megtalálni. Hanem hallottam, 
hogy mit cselekedtél véle az első találkozásunk 
után I Hogy a gallérjánál és nadrágjánál fogva 
kidobtad az ajtón és véresre verted, mint va­
lami kutyát.

— Igazad van, ezt cselekedtem.
— Oh, ez nagyon derék ! Okosan tetted! 

Fn különben még összejövök vele? Mire valók 
volnának ezek a tárgyalások és egyezkedések ? 
A kezeim közé kerül még és ellátom a maga u 
módja szerint, legalább is olyan tisztességesen, 
mint te bántál véle.

Kisielhez fordult és elbeszélte néki az 
egész esetet.

— A nadrágjánál és a gallérjánál fogva 
emelte fel, mint valami rókakölykőt és az aj­
tón keresztül az utczára hajította.

Nevetni kezdett, úgy, hogy a 
visszhangzott belé.

— Vajda uram, hozass inni 
nőm kell a barátomnak, ennek a 
vágnák az egészségére.

Kisiel ‘az ajtón kiszóit és szolgája csak­
hamar három, pálinkával megtöltött poharai 
hozott be.

Chmielnickij koczczintott a vajdával és 
Skrzetuskival, aztán ivott. Az arcza földerölt, 
jó kedv fogta el és a herczeghez fordulva, igy 
kiáltott:

— Kérj bármit, amit akarsz.
Skrzetuski elvörösödött, mély csönd ál­

lott be.
— Ne féljl Az én szavam nem puszta 

szellő. Kérj bármit, csak ne a Kisiel javára.
Chmielnickij részeg fővel is mindig tudta, 

hogy mit cselekszik.
— Ha szabad a hozzám való jó indulato­

dat kihasználnom, hát akkor igazságot kérek 
tőled. Egyik tiszted jogtalanul járt el velem 
szemben ... .

— Lefejeztetem! szólt haragosan Chmiel­
nickij.

— Azt nem kérem. Engedd meg, hogy 
párviadalt vívjon velem.

— Lefejeztetem! ismételte a hetman, 
volt az a vakmerő?

— Bohun!
Chmielnickij szemei szikrázlak, aztán 

öklével homlokára ütött.
___ Bohun? Bohun meghalt. Károly 

irta nekem, hogy párbajban esett el 
Skrzetuski elámult. Sagloba tehát ez 

Mer mégis igazat mondott.
— Mit vétett ellened Bohun? kérdezte 

Chmielnickij.
Skrzetuski még jobban elpirult. Nem akart 

a félig részeg hetman előtt a herczegnőről be­
szélni, mert attól (élt, hogy valami megbocsájt- 
hatatlan sértést kell majd meghallgatnia. Kisiel 
a segítségére jött.

— Nagyon komoly a dolog. Nékem Brso- 
zovski kapitány beszélte el. Bohun elrabolta 
ennek a lovagnak a menyasszonyát, hetman, el­
rejtette és senkisem tudja, hogy hová?

szólt Chmiel-

hálószoba

valót. In­
nemes lo-

Ki

az

azt

— Hát keresd meg I — 
nickij.

— Kerestem a Dnyeszter mellett, mert 
ott rejtette el, de nem találtam. Azt hallottam 
azonban, hogy Kij wbe akarta vinni, mert ott 
akart megesküdni vele. Engedd meg, hetman, 
hogy Kijevbe mehessek és ott kereshessem. 
Egyebet nem kérek.

— Te az én barátom vagy, te megver­
ted Csaplinskii, megengedem tehál, hoey oda­
menj és ott keresd, ahol csak akarod. Én majd 
kiadom a parancsot, hogy az, akinél a herczeg- 
leányt elrejtette, vezesse őt hozzád. Adok neked 
menlevelet, meg Írást is a metropolishoz, hogy 
ö is kerestesse a kolostor >kban. Az én szavam 
nem puszta szellő.

■ lev szólt, azután kinyitotta az ajtót és be­
hívta Wyhovskit, hogy megírássá véle a paran­
csot és a levelet. Csarnotát, habár hajnalt négy 
óra volt, elszalasztottá a pecsétgyűrűjéért. Dsted- 
sahla hozta a menlevelet, Doniec pedig az.t a 
parancsot kap'a, hogy kétszáz lovassal kísérje 
Skrzetuskit Kijewbe, sőt esetleg tovább is, az 
első lengyel táborig. . ....Másnap Skrzetuski elindult Perejeslawből-

(Folyt, köv.)

nyilttér
Szabott árak!

China
gyári raktál*

Nagyvárad, Bémer-tér.
Ajánlja a most érkezett, 1903 évi 
mintákban dúsan felszerelt raktá- 
rát, u. m. étszerek, asztaltentékek 
gyertya- és karos gyertyatartók, 
tálezák, asztal- és gyümölcsállvá­
nyok, dísztárgyak művészies kivi­
telben. Nászajándékok, verseny és 
jubileumra alkalmi tárgyak slb.
Vendéglő-, szálloda- és kávéház­
berendezések a legszolidabb ki-

vitelben.------------- -----------------

Angol és franczia china-ezüst
GYŰRŰK egyedüli elárusítója Bi­
har-, Hajdumegye és Erdély ré­
szére nagyban és kicsjnyben.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Már mindenki tudja, 
hogy a LEGJOBB 

beszélőgépek csakis

egy-

Ifj. Sonnenfeld József
czéjjnél kaphatók

Nagyvárad, Kossuth LajOS-UtCZa 1. SZáffl.
Előnyös részletfizetési feltételek! 208 

llidnncán I Kemény öntési! hengerek. 
UJUUllbdU ■ -iveknek^’ÍÍSSSS 

AMERIKAI FK1.VÉTEL.KK I
y Bármelyik kiránt ének vagy 9
• zenedarab kapható! *

Szabászat! tanfolyam
Tisztelettel értesítem az intelligens 

hölgyközönséget, hogy hatóságilag en­
gedélyezett

szabászat! és varró tanintézetet
nyitottam intelligens hölgyek részére.

Szabni, rajzolni, ruhát és fehér­
neműt varrni alaposan tanítok.

Mindenki varrtat magának.
Angol, íranczia ruhák, kostümök, 

blousok és gyermek ruhák legelegán­
sabb kivitelben készíttetnek.

Szives pártfogást kér

özv Eszéky Gyuláné
186. Lukács György-utcza (Kőfaragó) 28. nUj ezipöüzlet!
Aranyi Albert 

kizárólagos czipö áruháza 
Nagyvárad, Fö-utcza, 

Huzella M. czéggel szemben 194 
Különlegessé g 

férfi, és női —
—gyermek czipőkben.

Szolid kiszolgálás! Szabott árak!Uj ezipöüzlet!
KÖZGAZDASÁG.

A rétek helyes ápolás» fokozza 
azok termőképességét. Magyarország ál­
lattenyészt' sének a jövőben fontosabb szerepe 
lesz, mint valaha volt. Szarvasmarha kivitelűnk 
már most is igen jelentékeny s az országna 
elsőrangú bevételi forrása, az Ausztriával meg­
kötendő kereskedelmi és vámszerződés azonban 
a külföldről behozandó állatokra oly magas 
vámol vet, a mely a behozatalt jóformán le­
hetetlenné teszi, Ausztria-Magyarországnak has­
sal való ellátása tehát jóformán kizárólag Ma­
gyarország feladatává válik. Igaz ugyan, 
Németország is magas vámokkal igyekszik ma­
gától elhárítani a bevitelt, még sem fogja tel­
jesen nélkülözhetni a magyar hízott marna, 
mert t.us-s?ükségletét saját maga nem P 
fedezni, s igy a knüoő minőségű magyar íz 
marhát nem fogja nélkülözhetni. Meg van e 
a kilátás arra, hogy különösen hízott szar - 
marháink a jövőben nagyobb kerestetne . _ 
nak örvendeni, mint most. Meg ked tehá 
nőnk leírni a törekvésnek, hogy ezen m g 
sabb keresletet kielégíthessük. Ennek es 
tétele, hogy az edd'ginél több mesterséges 
karmányt termess-.O k, hogy rétjeinket az

1 diginél több gonddal s jobban ápoljuk.
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A rétek gondos ápolása öntözésben boro- 
x.a Ln és trágyázásban áll. Ezen tényezők 

’ Mszerü alkalmazásával megkétszerezni, meg- 
i’íromszorozni lehet rétjeink termését. 
1,ár° Az öntözés vajmi kevés helyen alkalmaz- 
. .tó ahol azonban az öntözés alkalmazható, 

h ázt okvetlenül tenni kell, mert ez a leghat- 
oltA ohh termésfokozó eljárás. Az öntözési be- 
hat<tP7éshez szükséges előmunkálatokat és ter- I-S Äami kultúrmérnöki hivatalok dijta- 

!an0lMkiidtnkolyan helyen, hol az öntözés nem 
. hptséges, múlhatatlanul szükséges a boron álás, 

r ezze szellőztetjük a talajt, elősegítjük a 
m talajba való behatolását, s egy- ;
le?e!mind megóvjuk a rétet a bemohosodástól. fTu van hogy ’a borona egyes növényeket 
*gaz„ tén á füfélék azonban igen buján tenyész­
nek reprodukáló képességük igen nagy s igy a 
horönaP fejlődésüknek csak hasznára van. A 
J r siést vagy ősszel a fagyos időket meg- 
Sä «« «v.sml akkor kell «»kMfci, 
™ a .W 2-3 almira engri.lt b, 
’ ,/rt későt* az. Állatok Igen ösazetaposrik a 

r a kárt tesznek benne.
r Á «nodos ápoláson kívül a rétek bőséges

■ Aoó.t is iaénvelnek, a mely czélra jobb 
áz ősz de különösen a gyorsabban ható 

Swágyák tavasszal is jó eredménynyel alkal- j 

niaZ Rétekre kétség kívül legjobbak a mütrá-
A mész foszforsav és kálimtrogőn már 

ékes — elegendő pótlásával nem- 
S a» “KW”* 
rosára emelni, hanem ezzel a széna minősé­
it is ielentékenyen fokozhatjuk.

A badeni nagyherczegségben 32 helyen 
végrehajtott trágyázási kísérlet adatai szerin két éíen át átlfg mi^étéYbenv8/tmm tSj/X 
termés-többletet adott hectáronként a f^ágyá 
wtt narczella a trágyázatlannal szemben s 
került I mm. széna-többlet 32 fillérbe, nem is 
szlmitva a széna jobb minőségét. A széna mi­
nősége ugyanis a műtrágyák használatára mint­
egy varázsütésre megjavul s a rét növénTzet® 
tejesen átalakul. A rossz minőségű saTany° 
fövrik helyét jobb, tápanyagban 8azJ/abb 
fftvek és nitrogén gyűjtő here félék foglal
’ák Ne mulaszszuk el tehát rétjeinknek a 
fent vázolt módon való megjavítását meg­
kezdeni.

T I F 7 A ts T «1 T< (75 bzA
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31-ről. Tiszta búza körülbelül 250 bltr. Két 
szeres búza 70 hltr. Rozs 120 hitt. Árpa 180 
bltr. Zab 300 hltr. Tengeri 400 hltr. Burgonya 
110 hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
74 drb. Féihizott — drb. Sovány — drb. 
Süldő — drb. Malacz — drb. Hízott marha 
— drb. Jármos ökör — drb. Fejős tehén 
_  drb. Borjú — drb. Bivaly — drb. Juh 
és kecske — drb. Ló 848 drb.

A, ixerköixtóiért felelte:

Dr.VüCSKICS GYŰ LA.

Értéktőzsde.
Budapest, április 1. 

_____ 68850 
_ _ _ — — 749.50

'____ — — 694.-
— 488.—

„ _ — — 585.25

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-köl csőn

Határidők.
Budapest, április 1.

— 7.38
- 7.86
- 6.21
— 6.86
- 5.90
— 11.90

Búza októberre — — — — — —
Búza áprilisra — — —
Tengeri _ — — — — — _
Rozs okt. — — — —
Zab ápr. — — — ”
Káposzta, repcze, aug. — —

Hivatalos árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. április

Magyar aranyjáradék 4 vo — ~
Magyar koronajáradék — — — ~
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ /» 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben ~ ~
Magyar keleti vasúti államkötvény 18/6-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/o —
Italmérési jog megváltási kötvény
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény _
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcson 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék papírban —
Osztrák járadék aranyban — — _
Osztrák korona járadék — _
Osztrák államsorsjegyek — — _
Osztrák magyar bank részvény — —■ ~
Magyar hitelbankrészvény — —
Osztrák hitelintézet részvény — ~
Párisi vista — — — — — _
29 frankos arany (Napóleon’dór) _
Németbirodalmi márka _ — — —
Londoni vista — — — —
20 márkás arany — — — — — —
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Pályázati hirdetmény.
í 

Biharvármegye és Nagyvárad város ‘ 
főispánjának 210/903. sz. intézménye ' 
alapján Nagyvárad város törvényhatósá­
gánál üresedésbe jött utmesteri állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
ezen élethossziglani kinevezés állal be­
töltendő, nyugdíj jogosultsággal egybekö­
tött, 800 korona évi fizetés és 200 ko­
rona lakbér illetménnyel javadalmazott 
törvényhatósági utmesteri állást elnyerni 

í óhajtják, miszerint szabályszerűen fel­
szerelt pályázati kérvényeiket dr. Beöthy j 
László főispán úrhoz f. évi április hó ■ 
30-ik napjának d. u. 5 órájáig any- 
nyival is inkább nyújtsák be, mivel a 
későbben érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fog.

Megjegyeztetik, miszerint ezen állás 
elnyerésénél az 1873. évi II. t-ez. ér- 

1 telmében a kiszolgált altisztek előnnyel 
bírnak, továbbá, hogy az utmesterek 
szolgálati viszonyaira és minősítésére 
vonatkozó szabályrendelet 1. §-sa értel­
mében, amennyiben olyan pályázó nevez­
tetnék ki, aki a szabályszerű képesítési 
vizsgálatot még nem tette volna le, az 
illető — a képesítés megszerzéséig, de 
legfeljebb egy évig ideiglenes minőségben 
lesz kinevezve.

Nagyvárad, 1903. márczius 24-én.
Kinder Károly,

polgármester. j 1 drb
______ _________________ ____ | 1 >

1 » 
1 • 
1 
1 
1 
1 
1

1-én.
121.45

92.75

99.50

99.50 
200.— 
158.75
100.35
100.35
121.50 
101.- 
154.—

15.98
735.50
694 -

95.30
19.05

117.—
289.75
28.42

pártoljuk, midőn villamos világítással üzletein­
ket, magánlakásunkat ellátjuk.

Bizalommal fordulunk városunk minden 
polgárához, s kérjük, hogy ezen városi válla­
lat támogatása által önmaguknak is biztosít­
sák azon anyagi előnyt, amely a villamos vilá­
gítás használatával jár.

Igyekezzenek bevezetni még az építkezés 
befejezése előtt a magán világítást, mivel azok, 
a kik azt teljesitik, a szabály rendelet által biz­
tosított azon előnyben részesülnek, hogy az 
árammérő óráért dijat nem fizetnek s a fő­
vonaltól az árammérő óráig a vezetéket a vá­
ros dijmeutesen készíti el. mml.

A vezetékhálózat beosztása czéljából szük­
séges, hogy az építkezés megkezdése előtt tud- 

i juk azt, hogy egyes utczákban hány magán- 
I háznál számíthatunk arra, hogy a villamos vi- 
; lágitást igénybe fogják venni, hogy így az ösz- 
! szeköttetést a fővezeték elkészítésével egyide- 
; jüleg eszközölhessük. .

Felkérjük ezért a város polgárait, misze- 
rint a kézbesitett bejelentési ivet kitölteni, 
azt kiküldött közegeinknek folyó évi április ho 
végéig átadni, vagy pedig az építést teljesítő 
vállalat Ganz és Társa czég irodájába (Kossuth 
Lajos-utcza, Mezey-ház) beküldeni szives-

Hogy a közönség érdeke minden irány­
ban megóva legyen, gondoskodtunk arról, hogy 
a magánvezeték teljesen megbízhatóan készít­
tessék el s szakközegeink felügyelnek arra, 
hogy minden egyes vezeték a tervezetnek meg- 
felelőleg az előzetesen bemutatott anyagokból

I
 készíttessék. ,.

Kötelességszerüleg gondoskodtunk arról, 
hogy a magán bevezetés készítése minél ol­
csóbban eszközöltessék s a bevezetést teljese* 
szabad versenynek hagytuk, de a városi b*' ' 
zat készítője, Ganz és Társa czég WUle^t* 
magát, hogy a hozzáforduló feleknek irodájá 
ban (Kossuth Lajos-utcza, Mezey-ház I. eme­
let) a bevezetés tervét és költségvetését 
díjmentesen elkészíti s a szükséges felvilágosí­
tást megadja. . . , „

Világosan megjegyezzük, hogy a bejelen­
tési lapok benyújtása által — melyek csak a

■ vezetékhálózat készítésénél szükségesek, a kö­
zönség semminemű kötelezettséget nem vállal 
s habár az a Ganz és Társa czégnél, mmt a 
városi hálózat készítésénél nyújtandó be, jo­
gában áll a közönségnek a magán bevezetiMt 
tetszése szerint bármely más szerelővel v-gy 
vállalkozóval készíttetni.

Midőn értesítjük a város közönségét, hogy 
magánvilágitásra a szabályrendelet szerint a 
villamos áram

Világítási czélokra kéről:
10 "yertyás izzólámpa áram óránk. 2’2 fill- 
16° > » • * , ;

100 
125 
150 
175

» 205
> 250

í
i

Hirdetmény, i
A város közönsége a köz- és magánvilá- 5 

gitás ellátására a városi villamos mu kiépitő- 
sét megkezdette, s azt folyó évi deczember 
hó 15-ik napján a közhasználatnak át fogj 
adni Évtizedek óta érezte városunk közönsége 
a magánvilágitásnál az egészséges verseny 
hiányát s évtizedek óta viselte azon nagy ter­
heket, a melyek a világításnál a magánfogyasz­
tók vállaira nehezedett.

Ezen akartunk segitem^akkor^

ellátására villamos 
deztönk be, s a telep kezelését 
közöljük.

Czélunk, hogy a varos egész 
külső városrészekben is villamos 
gyen ellátva a közvilágítás, hogy _ 
áramot — mely minden eddgi világításnál 
szebb, jobb, megbízhatóbb s olcsóbb, — a vá­
ros minden polgára használhassa.

Midőn ezen városi vállalatot létesítettük, 
számítottunk a város minden polgárának tá­
mogatására; mert a vállalat a városi polgárok 
tulajdona, annak hasznát, előnyeit a város min- ( 

’’ den lakosa élvezi.

légszeszgyárral kötött szerződést felmondottuk 
® ....... . «r'.iintölcpöt reá-

házilag esz-

területén, a 
fénynyel le- 
a villamos

— a vá-

24 •
28 ♦
37 »
42 »
48 >
56 »

Motorok hajtására 
más ipari ezéiokra kéről:

árama 1 óráig mintegy 10 fillérb* 
. 1 > » 20 »

» 1 > » 30 >
» 1 . » 55 »
» 1 . . 82 •
, 1 » » 135

Felkérjük polgártársainkat,váró, 

iáníakásaikba,^üzleteikbe tömegesen vegyék 
_ i_____ÍaIwA Avhan < All AQlfRAA S

vagy

lóerő motor

1
2 
3
5

iól felfogott Uérdekéből”á~ villamos világítást ma­
gánlakásaikba, üzleteikbe tömegesen vegyék 
igénybe, a bevezetést folyó évben teljesítsék » 
a bejelentési lapokat vagy közvetlenül a vál­
lalkozó Ganz és Társa czég irodájába (Kos­
suth Lajos-utcza, Mezey-ház I ső emelet) 
vagy kiküldötteinknek mielőbb átadni szives-

í Kelt Nagyváradon, 1903-ik évi márczi«»

hó 3 án’ A városi tan Acs-

engri.lt
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jzölőiügast ültessünk • i m nden háx mel>é és házi kertjeinkben. Olcsó

cseh libatollak
Erre azonban 

nem minden sző­
lőfaj alkalmas, 

(bAr mind kúszó 
termesze Ü) mert 
n g\olbrésze ha 
megnő is, termést 
nem hoz, ezért 
sokan nem értek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak

alkalmas la,okát ültettek, azok lővén 
ellátják hazukat az egész sző'őérés 
idején a legkitűnőbb muskatlly és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem b nincsen oly ház, mely­
nek fala mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek, kerítéseknek stb. a legremekeb»

disze anélkül, hogy legkevesebb helyet is el oglalna az 
egyébbre használható részekből Ez a leghálsdatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vo. atkozó színes (énynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
meg, aki cimét egy levelezőlapon tudatja. •
Éradlékl első eiőlőoltványtelep Nagy-Kádja, a. p. Ssékeiyhid

1 font csak 60 krajczár. Kitűnő egészen 
friss szürke libatollak, kézzel fosztva 
1 font (i/, Kilo) csak 60 kr. és ugyanaz 
jobb minőségben csak 70 kr. 10 fontos 
5 kilo postacsomagokat próbaként küld 

postai utánvétellel

J. Krasa, Bettfedernhandlung in Smichow bei Prag
(Böhmen 760).

Kicserélés biztosíttatik. Kérem a pontos 
czimre ügyelni. 223.

DADAY JÓZSEF utóda

Számos kitüntetés! Számos kitüntetés!

Mezey Dezső
műlakatos és toronyórás

Nagyvárad, Szent JáFIOS-UtCZa 320. SZ.
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Van szerencsém a m. t. közönség b. figyelmét fölhívni a mai kor igényeinek 
teljesen megfelelő ős a legmodernbebül berendezett

műlakatos és toronyóra mílhelyhelyiségemre, 
hol több kiállításon kitüntetett szerkezetű TORONYÓRÁIM vörös fémből 
készült főkerekekkel s a felhúzást könoyiiő, a legczélszerübb módon alkalmazható külön 
mozgó orsókkal s a súlyemelő czinkezett vassodronyköteleket tartó vashengerekkel 
és ingaszabáhozó csavarokkal vannak ellátva.
ÍÉQ7 TfiRfiNYhRÄlMMAV jótállás felelősség melletti felállítását is elvállalom, Rtö£ I UnUn I UnAIWInAk ponto8 járásáért szavatolok.

A n. é. közönség szives pártíogását kérve, maradtam kiváló tiszteb tte.1

MEZEY DEZSŐ.
műlakatos és toronyórás.

A

conveítált4Wio-os egységes állam­
adóssági kötvények lebélyegzését

diyneiiteseii
eszközli és erre vonatkozó felvilágosítá­

sokkal készséggel szolgál a

Biharmegyei kereskedelmi-, ipar- és tér- 
231. menyhitelbank Nagyváradon.

Hirdetmény.
A Nagyváradi takarékpénztár, Biharmegyei 

kereskedelmi-, ipar- és terményhitelbank, Bihar­
megyei takarékpénztár és Gazdasági és ipar­
bank bejegyzett nagyváradi czégek ezennel 
közhírré teszik, hogy f. é. február hó 15. nap­
jától kezdődőleg a betéti kamatlábat a követ­
kezőleg állapították meg:

Az intézetek fizetnek:
1. Egy zárlattól a másik zárlatig heveri 

tőkék után 4 <7<r°t. 2. A zárlatközi időben leg­
alább 4 hóig heverő tőkék után 3 ’/,-ot. 1 
a zárlatközi időben nem teljes 4 hóig heverő 
tőkék után 3 %-ot. 4. Olyan tőkék után, 
melyek az intézetnél legalább 4 hóig hevernek 
de betéti idejük a zárlat által megszakittatik 
olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hő 
el nem telt:

a zárlat előtti időre 3 al0-ot
a zárlat utáni időre 3 '/^-ot
A zárlat minden év jnnius hó 30-án és de- 

ezember hó 31-én eszközöltetik és a kamatok 
a fenti kamatláb szfrint tőkésittetnek.

A 10 */0 os jövedelmi adót a betevő meg­
terhelése nélkül az intézetek fizetik

Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított kamatláb f. é 
április hó 1 ső napjától kezdődőleg lép ér­
vénybe.

Nagyvárad 1903 február hó 14-én.
Nagyváradi takarékpénztár r. t.
Blharm. keresk., Ipar és terményhltelbank r. t. 
Biharmegyei takarékpénztár r. t.
Gazdasági és Iparbank r. t.

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-házban a II-ik 

emeleten egy 6 szobás utczai lakás 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél. tw-
i

1 

4

4

f* —r wl— <—> W „ " RÖVIDÁRU, NŐI-és FÉRFI ganariSKa Jenő jzABjÄ i awaaw w vaa v és divatáruk raktára g 
NAGYVÁRAD, Szent László-tér 1. szám. i

újdonságait, u. m.
Unlnifaknolí ■ szala§ok’ csiPkék» ruhadiszek, nap- nuiyjunilüll ■ ernyők, művirágok, harisnyák, zseb- 

.. ..— kendők, övék, bőrtáskák stb.
Csipke- és tail gallérok és boák!!

Keztyii ÉS 
derékfuzo (ffliedor)U»

HrülínSlk i Nappali- és háló-ingek, gallérok, kézelők, 
ül dlillull ■ nyakkendők, nyakkendőtűk és inggombok, 
============== esőernyők, harisnyák és lábtyűk, nadrág­

tartók, sweatterek, tornaingek, zsebkendők stb.

gyári raktár! "W
Szabóknak és varrónőknek árengedmény. I Szabókellékekben nagy választék 11 Rövidárukban újdonságok és czélszerü 
iw Pontos kiszolgálás! -w I Vidéki megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek. I különlegességek.

Nyoma ott a Szem i á->zao-n«<Huü&ban Nagyvaradon.


